
Panorama de la vie étudiante: pratiques urbaines et 
rapport à la ville
- résultats de l’enquête 2019-2020

Blik op het studentenleven: stedelijke praktijken en 
omgang met de stad
- resultaten van de enquête 2019-2020
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Déroulement - Verloop

• bienvenue - welkom
– Gert Nys

• présentation des résultats – presentatie van de resultaten
– Elisa Donders, Alice Glorie, Rodrigo Albea

• le regard de trois experts – blik van drie experten
– Virginie Maghe (IBSA/ méthodologie); Augustin Habra (Cellule Sport) 

et Charles Doumit (Plateforme Logement Étudiant)

• Q & A



Contexte : importance de la vie étudiante 

• Bruxelles est la première ville étudiante du pays
- conséquences importantes sur les différentes composantes de la ville
(habitat, mobilité, espaces publics, commerces, etc…)

• Valeur ajoutée de la présence étudiante
- rayonnement belge et international, développement économique et
social,…)



Contexte – institutions

Université – Universiteit

École Supérieure Artistique - Kunsthogeschool

Haute École - Hogeschool

Promotion Sociale - Volwassenonderwijs



Objectifs de l’enquête 

• Connaître avec précision la situation actuelle des étudiants -
logement, mobilité, activités culturelles, emploi, vie de quartier…
- donner une vision territorialisée de ces usages

• Comparer les résultats avec la première enquête (2013-2015) 
- vers un« Observatoire de la Vie étudiante »



Méthodologie

 questionnaire en ligne - canevas de l’enquête 2013-
2015 avec actualisations

 + de 200 questions fermées, complétées de questions
ouvertes

 diffusion entre octobre 2019 et mai 2020
 collaboration avec les 50 IES (+ de 104.000 étudiants)
 + de 85% des réponses avant la crise COVID

 4.857 étudiants ont répondu au questionnaire, soit 4,9%
de la population étudiante

 4.643 réponses ont été prises en compte



Méthodologie 
• 4.643 réponses prises en compte

– réponses éliminées : IES avec un taux de réponse <1%

• Donc 4.643 réponses pour une population analysée de 94.902 étudiants = 4,9%

 2.542 issus des Universités soit 67,1%

 1.836 en provenance des Hautes Ecoles soit 27%

 265 inscrits dans les Ecoles Supérieures des Arts soit 5,9 %

• Etant donné que le taux de réponse de chaque établissement ne correspond pas à son poids réel par

rapport à la population-mère, il a été choisi de redresser les réponses de chaque IES dans

l’échantillon par rapport à leur proportion dans la réalité.



Résultats - description du panel

- 68,7% de femmes et 30,6% d’hommes ont répondu à l’enquête

 redressement vers 57% de femmes et 43% d’hommes (population 
réelle)

- l’âge médian est de 22 ans;

- 67,2% inscrits en Bachelier



Description du panel

75%

17%

8%

Nationalité

Belge Union européenne Hors Union européenne



Beschrijving van het panel

40,40%

21,80%

9,40%

7,40%

5,00%

4,30%

2,80%

2,50%

2,10%

2,50%

1,80%

Brussel Hoofdsteljk Gewest

Provincie Vlaams-Brabant

Provincie Henegouwen

Provincie Waals-Brabant

Provincie Oost-Vlaanderen

Provincie Antwerpen

Provincie Namen

Provincie West-Vlaanderen

Provincie Luik

Provincie Limburg

Provincie Luxemburg

In welke provincie woonde je voor je de hogere studies aanvatte?



Description du panel

- Majorité célibataire

- 3,4% ont un enfant

- +/-50% des parents ont eux–mêmes un diplôme du supérieur



Description du panel

69,20%

30,50%

10,10%
6,90%

4% 2,50% 2,20% 2,10% 0,90% 0,80%

11,30%

Français Néerlandais Anglais Arabe Esapgnol Italien Turc Allemand Polonais Roumain Autre

Quelle est votre langue maternelle? (plusieurs réponses possibles)



Etudiants internationaux 

• 25% d’étudiants étrangers

• 20% d’étudiants internationaux 8,60%

60,60%

30,80%

Nationalité
Belge

Union européenne

Hors Union européenne



Étudiants internationaux

55,80%

77,70%

84,80%

41,20%

22,30%

15,20%

Université

Haute Ecole

Ecole supérieure des arts

Nationalité selon type d'établissementHors Union européenne Union européenne



Étudiants internationaux

9,90%

3%
0,70%

62,30%

52,20% 51%

27,80%

44,80%
48,30%

Plusieurs années académique Une année académique 6 mois ou moins

Durée de l'échange selon nationalité Belge Union européenne (hors Belgique) Hors Union européenne



Étudiants internationaux

53,3%

45%

42%

35,20%

29,60%

13,40%

9,10%

Qualité de l'enseignement

Formation/cursus spécifique

Attirance pour Bruxelles

Langue

Procédure d'admission

Autre

Partenariat entre mon établissement d'origine et mon
établissement à Bruxelles

Pourquoi avez-vous choisi Bruxelles ?
(plusieurs réponses possibles)



Étudiants internationaux 

68,80%

66,30%

49,20%

43,50%

33,40%

27,40%

26,60%

2,40%

1

Comment mieux informer et communiquer (plusieurs réponses possibles)

Réseaux sociaux

Site Web

Evènement

Journée d'accueil

App

Guichet d'accueil

Brochures

Autre



Huisvesting

• Waar wonen de studenten?

• Hoe leven ze? 

• Prijzen, onderzoek, 
tevredenheid

© Brik



Huisvesting

• 72% van de respondenten woont in het Brusselse Geweest
– 28% pendelaars

– waarvan 58% uit Vlaams-Brabant

• Zeven gemeenten zijn goed voor 70%

van de studentenpopulatie

die in Brussel woont



Huisvesting

20,80%
16,10%

8%
6,60%
6,60%
6,60%

5,30%
4,20%

3,80%
3,60%
3,60%

3,10%
2,30%

1,90%
1,90%

1,80%
1,80%

1%
0,90%

Elsene
Stad Brussel

Anderlecht
Etterbeek

Sint-Lambrechts-Woluwe
Schaarbeek

Ukkel
Oudergem

Jette
Sint-Jans-Molenbeek

Sint-Gillis
Vorst

Sint-Pieters-Woluwe
Watermaal-Bosvoorde

Sint-Agatha-Berchem
Evere

Sint-Joost-ten-Node
Ganshoren
Koekelberg

Waar wonen studenten - verdeling volgens gemeente



Huisvesting

46,90%

33,70%

15,60%

3,80%

Bij (één van) je ouders

In je studentenwoning

In je eigen woning

Andere

Waar verblijf je tijdens de week doorgaans?



Huisvesting

34,80%

27,20%

10,80%

10%

8,60%

3,60%

3%

1,20%

0,40%

0,40%

Studentenresidentie

Collocatie of een gezamenlijk gehuurde woning

Kamer bij een particulier

Individuele huurwoning

Studentenhuis (Brik, Ommegang)

Een woning die je als koppel of als gezin huurt

Woning van jezelf of een familielid

Overige

Een tijdelijke bezetting

Een intergenerationale woning

In welk type studentenwoning woon je?



Huisvesting



Huisvesting

31,50%

17,90%

10,40%

8,10%

6,70%

4,60%

3,80%

3,20%

3,10%

3%

2,20%

1,50%

1,30%

1,30%

0,70%

0,30%

0,20%

0,10%

0,10%

Elsene

Stad Brussel

Etterbeek

Sint-Lambrechts-Woluwe

Anderlecht

Oudergem

Jette

Schaerbeek

Sint-Gillis

Ukkel

Vorst

Sint-Jans-Molenbeek

Sint-Joost-ten-Node

Sint-Pieters-Woluwe

Watermaal-Bosvoorde

Ganshoren

Evere

Koekelberg

Sint-Agatha-Berchem

Studentenwoning - verdeling volgens gemeente



Huisvesting



Huisvesting

€422,32 

€1.331,32 

€591,76 

€423,27 

Studentenresidentie

Collocatie of een gezamenlijk gehuurde woning

Individuele huurwoning

Kamer bij een particulier

Gemiddelde huurprijs volgens typologie



Huisvesting

5,90%

25,50%

21,50% 21,70%

25,40%

minder dan 300 van 300 tot 399 Van 400 tot 499 Van 500 tot 799 800 en meer

gemiddelde = 700,96 aangepast gemiddelde (25,0% - 75,0%) = 505,87
mediaan = 475,00 

Totale maandelijkse huurprijs (+ kosten) van je woning



Huisvesting

• Succes van het studentenwoninghuurovereenkomst te relativeren
– 32% van de contracten 

• Onbekendheid met regionale verenigen of huurplatform
– 46% kent niet Brik, MyKot, Plateforme Logement Étudiant,
Het Sociaal Verhuurkantoor voor Studenten

• Belangrijkste moeilijkheid: prijs



Huisvesting

37,20%

62,80%

Ondervond je problemen bij het vinden van een woning?

Ja Nee



Huisvesting

79,40%

70,60%

12,70% 12,20%
9,20% 8,30% 6,60% 4,50% 3,60%

Prijs te hoog Geen/weinig
woningen

beschikbaar die
voldeden aan de
gezochte criteria

Problemen met
het statuut als

student

Geen geschikt
huurcontract voor

de gewenste
periode

Oplichting
(onbestaande

woning)

Discriminatie
(etniciteit,
handicap,

geslacht, seksuele
geaardheid,
nationaliteit,

leeftijd)

Problemen met
de huurwaarborg

Overige Problemen om
iemand te vinden
die borg wil staan

Moeilijkheden ondervonden (meerdere antwoorden mogelijk)



Huisvesting

5,5%

3,7%

4,3%

17,9%

12,5%

16,3%

26,5%

20,2%

23,9%

38,7%

35,1%

35,6%

33,2%

20,5%

30,3%

33,5%

22,0%

24,1%

52,6%

29,6%

37,4%

24,7%

39,3%

34,6%

35,4%

26,5%

18,8%

20,6%

78,4%

67,8%

60,6%

73,5%

70,1%

27,9%

53,3%

40,3%

42,1%

32,1%

29,3%

13,6%

19,6%

6,7%

9,3%

Huurprijs

Algemene staat van de woning

Natuurlijk licht

Telecom-voorzieningen (WiFi, tv, telefoon, ...)

Bestaan van een huurcontract

Ruime kamer

Kitchenette

Sociaal leven met de andere bewoners/huurders

Eigen douche/badkamer

Collectieve aspecten (gedeelde ruimte, samenleven,...)

Meubels

Buitenruimtes (terras, tuin, koer, ...)

Wasplaats / wasmachine

'Label' van de school/derde partij

Aanwezigheid van een lokaal voor fiets/motor

Hoe belangrijk zijn de volgende zaken voor je in het algemeen

Niet belangrijk

Vrij belangrijk

Heel belangrijk



Huisvesting

46,40%

43%

38,30%

34,10%

29%

26,90%

26,20%

5,80%

2,80%

1,30%

1,10%

0,90%

een gezamenlijk gehuurde woning

een individuele huurwoning

bij mijn ouders thuis

een studentenresidentie

een studentenhuis

een woning die je met je partner/familielid huurt

je eige woning of die van een familielid

kamer bij een particulier

een intergenerationele woning

Squat

caravan

Andere

Ideale type woning (max 3 antwoorden in volgorde van prioriteit)



Mobilité

Combien de temps mettez-vous en 
moyenne pour aller de votre lieu de 
résidence en semaine à votre 
établissement, tous modes de 
transport confondus ?



Mobilité 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Marche (au moins 15 min/jour)
STIB

Train
Vélo personnel

Voiture personnelle ou familiale (comme conducteur)
DE Lijn

TEC
Covoiturage (comme passager)

Cyclomoteur/moto
Vélo partagé

Vélo en location de longue durée
Trotinette/skate/roller personnel

Trotinette électrique/scooter partagé
Uber

taxi
Car sharing (cambio, drive, zencar...)

A quelle fréquence avez-vous utilisé les modes de transports suivants au cours de 12 derniers mois?

Au moins 5 jours par semaine Un à quelques jours par semaine Un à quelques jours par mois Un à quelques jours par an Jamais



Mobilité 

62,60%

50,70%

33,40%

15,00%

7,10%
5,00%

C'est le moyen plus rapide C'est le moyen le plus
confortable

J'aime bien prendre la voiture Autre C'est le seul moyen pour me
rendre à mon établissement
d'enseignement supérieur

C'est le moyen le moins cher

Pourquoi prenez-vous la voiture comme mode de transport principal?
(plusieurs réponses possible)



Mobilité 

46,20%

43,60%

33,60%

23,90%

18,30%

18,00%

15,90%

8,10%

5,10%

4,80%

4,00%

3,60%

5,90%

Je préfère marcher ou utiliser un autre moyen de transport

Je trouve ça trop dangereux de rouler en vélo à Bruxelles

Je n'ai pas de vélo

A cause de la météo

Il n'y a pas de trajet adapté pour les vélos

Ce n'est pas pratique

Je n'en ai pas envie, je n'aime pas faire du vélo

L'achat d'un vélo est trop cher

Il n'y a pas de parking vélo convenable à mon établissement

Il n'y a pas de parking vélo près de chez moi.

Je ne sais pas faire de vélo

Mon vélo a été volé

autre

Pourquoi n'utilisez-vous jamais ou rarement le vélo ?



Vie de quartier

23,60%

52,50%

16,90%

5,30%

1,70%

Êtes-vous satisfait de votre quartier ?

Très satisfait

Satisfait

Ni satisfait ni insatisfait

Insatisfait

Très insatisfait



Vie de quartier

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

Accessibilité
en transports
en commun

Quartier
étudiant

animé

Proximité avec
le lieu d'étude

Quartier
tranquille

Présence
d'espaces

verts

Ce n'est pas un
quartier

typiquement
étudiant

Proximité des
amis

Propreté des
espaces
publics

Quartier
multiculturel

Proximité des
commerces,

lieux culturels,
lieux de fête et

de loisirs

Quartier sûr Accessibilité
en voiture et

stationnement

Quelle importance ont les éléments suivants dans le choix de votre quartier d'habitation ?l

Sans importance Peu important Assez important Très important non-réponse



Sport activiteiten

10,40%

47,50%

19,10%

11,30%

4,40%

45,20%

21,30%

15,40%

Minstens 5 dagen per week

Eén tot een paar dagen per week

Eén tot een paar dagen per maand

Eén tot een paar dagen per jaar
Frequentie naar geslacht

Vrouwelijk Mannelijk

© Brik



Sport activiteiten

37,90%

22,90% 22,30%
18,20%

15,80% 15,50%
12%

7% 6,10% 4,10% 3,10% 3%

In welk type infrastructuur doe je aan sport?
(meerdere antwoorden mogelijk)



Sport activiteiten

15,90%

17,30%

18,20%

18,80%

27,40%

48,60%

53,00%

55,60%

60,10%

42,50%

31,30%

26,30%

22,90%

18,30%

24,80%

toegankelijkheid (ligging ten opzichte van uw instelling of accommodatie)

openingstijden

aanbod (voorgestelde sport en type cursus)

kwaliteit (lokaal, materiaal, begeleiding)

tarief

Tevredenheid van het gebruikte sportruimte

Helemaal niet tevreden Ontevreden Tevreden Heel tevreden



Activités culturelles

©
 B

rik

68,00%

45,90% 45,00% 45%

37,50%
32,80%

13,20%
10,70%

6,90%

1,20%

Assistez-vous aux activités suivantes ?



Activités culturelles

87,50%

26,10%

12,10%

10,60%

5,90%

4,80%

3,90%

0,80%

Carte étudiante

Carte culture

Partenariats de votre établissement

Aucun de ces dispositifs

Paspartoe

Arsène 50

Association Article 27

Autre

Connaissez-vous les dispositifs de réduction suivants



Activités culturelles

63,50%

16,10%

15,20%

3,90%

1,30%

L'offre culturelle proposée à Bruxelles vous semble-t-elle satisfaisante ?

Plutôt oui

Plutôt non

Tout à fait

Pas du tout

non réponse



Activités culturelles

39,50%

31,20%

28,80%

23,30%

14,80%

11,90%

8,60%

0,20%

Je ne connais pas l'offre culturelle à Bruxelles.

Je ne m'intéresse pas aux activités culturelles en général.

C'est trop loin de mon lieu d'habitation.

Je ne peux pas rentrer chez moi après l'évènement (plus de transport public)

Je trouve ça trop cher.

L'offre culturelle proposée ne correspond pas à mes attentes.

Autre

Je participe à des activités culturelles dans ma commune d'origine hors de Bruxelles.

Vous ne participez pas aux activités culturelles.
Nous aimerions savoir pourquoi.



Onveiligheidsgevoel

14,80%

26,20%

40,80%

15,40%

2,80%

Voel je je soms onveilig in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest ?

Nooit

Zelden

Soms

Vaak

Altijd



Onveiligheidsgevoel

49,60%

58,00%

47,20%

78,40%

46,10%

22,00% 23,80%

18,20%

10,40%

15,90%

22,90%

15,40%

23,20%

7,10%

23,40%

4,90%
2,30%

8,60%

3,00%

10,70%

0,60% 0,50%
2,80% 1,10%

3,90%

Geweld Diefstal Pesterij/intimidatie Misbruik (seksueel,
werkgerelateerd, ...)

Discriminatie (raciaal, sexueel, ...)

Bent je slachtoffer en/of getuige geweest van een incident?

Nooit één keer 2 à 5 keer Maandelijks Dagelijks

DE11



Onveiligheidsgevoel

43,80%

19,10%

22,70%

10,60%

3,80%

51,70%

17%

24%

5,90%

1,40%

Nooit

één keer

2 à 5 keer

Maandelijks

Dagelijks

Pesterij / intimidatie volgens geslacht

mannen vrouwen



Budget

15,30%

15,50%

16,20%

19,60%

13,40%

8,10%

12,20%

Gemiddeld maandelijks budget 

<200 €

200 € - 399 €

400 € - 599 €

600 € - 799 €

800 € - 999 €

1000 € - 1199 €

1200 € et plus



Budget

83,50%

49,20%

24,10%

12,20%

8,10%

4,90%

4,80%

3,30%

2,00%

1,30%

0,90%

Ouders

Werk

Kinderbijslag

Studietoelage van de Vlaamse of Franse Gemeenschap

Overige

Financiële steun (of sociale bijstand) van je hoger onderwijsinstelling

Uitkering OCMW

Lening

Vervangingsinkomen (werkloosheids- of ziekteuitkeringen)

Overige sociale bijstand (particuliere vereniging, stichting ...)

Beurs CUD of VLIR

Financieringsbronnen



Tewerkstelling

55,40%
34,60%

10,00%

Heb je één of meer betaalde jobs?

Nee

ja, één job

ja, verschillende jobs



Tewerkstelling

2,90%

10,60% 9,50%
7,30%

16,80%

4,70%

9,40%

24,00%
27,70%

21,00%

39,90%

10,90%

23,90%

44,50%

40,10%

45,20%

31,40%
34,90%

63,80%

20,80%
22,70%

26,50%

11,80%

49,60%

Om financiële redenen Het is goed voor mijn CV Om nieuwe professionele
vaardigheden te verwerven

Voor mijn persoonlijke
ontwikkeling

Om nieuwe mensen te
ontmoeten

Om dingen te kunnen kopen
waar ik zin in heb

Waarom heb je een baan naast je studie?

Helemaal niet akkoord Niet akkoord Akkoord Helemaal akkoord

DE9



Tewerkstelling

26,10%

20,40%

19,10%

9,50%

8,10%

5,50%

5,40%

4,90%

1,00%

Vrienden

Spontane sollicitatie

Familie

Sociale netwerken

Interimbureau/uitzendkantoor

Overige

Advertentie

Via (de studentenvoorziening van) mijn hoger onderwijsinstelling

Openbare diensten voor arbeidsvoorziening (Actiris, Forem, VDAB, lokaal agentschap)

Hoe heb je je werk gevonden? (voornamste middel)



Conclusies en aanbevelingen

• huisvesting - 37% heeft
moeilijkheden ondervonden om een
studientenwoning te; gewestelijke
initiatieven zijn te weinig bekend
(46%)

• Administratieve stappen - 67,3 % 
van de internationale studenten had
meer informatie gewenst

• Cultureel aanbod- 40% van 
diegenen die niet deelnemen kent
het aanbod niet

• Een algemene, 
geharmoniseerde en 
geïintegreerde communicatie
is noodzakelijk: meertalig, 
geterritorialiseerd en over de 
taalgemeenschappen heen!

Gewestelijke communicatie



Conclusions et recommandations

• +/- 60% utilisent les services de 
la STIB cinq fois par semaine

• 68% se déplace 
quotidiennement à pied

• 8% utilise le vélo

• 50% sont satisfaits et 25% 
même très satisfaits de leur 
quartier

• Assurer un bon fonctionnement 
des transports en commun

• mise en place de pistes cyclables 
mieux balisées et plus sûres

• Aménager les campus comme 
des espaces de vie de qualité, 
où les déplacements faisant 
appel aux mobilités douces et 
actives sont encouragés et 
agréables

Mobilité et vie de quartier



Conclusies en aanbevelingen

• Succes van ‘medehuren’ (27% van de 
huurders + 46% pour « ideale
studnetenhuisvesting »

• Hoge huurprijzen : voor 80% van de 
studenten die moeilijkheden
ondervonden in hun zoektocht naar een
studentenwoning

• Gewenste typologie voor
studentenwoningen
bevoorrechten en waken over 
evenwicht tussen
studentenwoningen en 
gezinswoningen

• Overleg tussen gewest, 
gemeenten en instellingen
initiëren omtrent het aanbieden
van kwaliteitsvolle en financieel
toegankelijke woningen

• Een monitoring van 
studentenhuisvesting
opstarten

Huisvesting



Conclusies en aanbevelingen

• Levensonderhoud is duur:       
+ 11% jobstudenten; 
ontevredenheid van 45% van de 
internationale studenten

• impact Covid-19 nog ongekend

• De mogelijkheid van een
specifieke studententoelage
bestuderen

• Onderzoeken wat de gevolgen
zijn van de pandemie voor het
studentenleven ten einde
gepaste maatregelen te nemen

Budget en tewerkstelling



Conclusies en aanbevelingen

• 67,5% woonden niet in het gewest
voor hun studies

 waarom is de de jonge brusselaar niet meer
aanwezig in het hoger onderwijs?

• 20% internationale studenten
 Meerwaarde voor het Gewest

• 56% wenst in het gewest te blijven
na zijn studies

• Specifieke studie realiseren om 
het parcours van de jonge
Brusselaars te onderzoeken

• Informatie en ontvangst
harmoniseren

• Het gewest moet haar
inspanningen verderzetten voor
een kwalitatieve ervaring van de 
studenten

Nationale en internationale aantrekkingskracht



61


